

江西佛教与生态文明建设

◎欧阳镇

[摘要]江西有着丰富的佛教资源,既有有形的实体形式,又有无形的文化形式,无论哪种形式的资源都应成为生态文明建设的重要内容。发挥和利用佛教资源在江西生态文明建设中的积极作用,需要倡导佛教生态理念,挖掘佛教文化价值,发挥佛教旅游功能。在新时代生态文明建设中,佛教资源的开发利用必须做到保护生态、协调发展和探索新路。

[关键词]江西佛教;生态文化;生态文明

生态文明建设是时代的产物,它是在自然资源面临枯竭,环境污染日益严重,生态危机影响到人类生存发展基础的时代背景条件下提出来的。工业社会的发展导致日益严重的生态危机随之而来,人类所面对的空前庞大的人口压力和前所未有的生态环境问题,是史无前例的最严峻的生态破坏和环境污染的双重挑战。面对这种生存困境,寻求解决的途径和方法已迫在眉睫,从而使生态环境问题逐渐成为自然科学和人文社会科学关注的热点问题。当前,生态文明建设已成为江西省社会经济实现跨越式发展的一项重要内容,并上升为全省人民当前和今后一段时期面临的重要任务和重大机遇。江西的生态文明建设离不开佛教资源,二者之间具有密不可分的关系。江西拥有丰富的佛教资源,既有有形的实体形式,又有无形的文化形式,无论哪种形式的资源都是江西生态文明建设的重要内容,将会对生态文明建设产生一定的影响。

—
江西地处长江中下游地区,位于京九经济带和长江经济带的结合部,东邻南京、上海,西接湖南等

长江中上游地区,东北与浙江相接,南连广东,具有完备的水陆空综合交通体系。省内物产富饶,人杰地灵,区位优势明显,基础设施完善,旅游业基础较好,特别是佛教资源深厚。江西佛教源远流长,文化底蕴厚重,高僧倍出,宗风久传。汉代,西域僧人安世高弘佛法而入赣(今南昌),建东寺而兴禅。东晋之际,释慧远驻锡庐山,肇东林而兴净土宗风,创中国佛教开宗立派之先河,庐山因而遂成为当时的全国佛教文化中心。隋唐以降,禅宗大兴鄱阳湖区,三祖僧璨、四祖道信、五祖弘忍、六祖慧能次第入此弘化,五家七宗得以在此创立。赣僧行思,在六祖慧能座下承南宗顿悟法门,光大南宗宗风于青原山安隐寺(今吉安净居寺)。天宝年间,道一入赣,至钟陵开元寺(今南昌佑民寺),弘扬南宗禅法,创立丛林,代相传承,形成洪州宗。其徒释怀海,驻锡百丈山(今属奉新县),实践农禅,制定丛林清规(又称百丈清规),风行天下。唐末,释慧寂承师说,创沩仰宗于袁州仰山(今属宜春)。释良价和释本寂,开法新昌洞山(今属宜丰)与抚州曹山(今属宜黄),共唱“五位君臣”之道,创立曹洞宗风。释义玄在新昌(今属宜丰)黄檗山承释希运之法,至河北镇州(今属镇定)

[作者简介]欧阳镇,江西省社会科学院宗教研究所研究员(江西南昌 330077)

开创临济宗风。唐代释鉴真和尚过化鄱阳湖区,致使江西禅风远传至海东(今韩国)和交趾(今属越南)等地。入宋以后,禅宗的弘化尤为兴盛。临济门下有释方会在杨岐山(今萍乡)创立杨岐派,释慧南在黄龙山(今属修水)创立黄龙派,以“三关”之法接引后人。杨岐、黄龙两支对临济宗的弘传建树不凡。总之,江西佛教的净土宗、禅宗的宗风经久不衰,流传至今。

在佛教历史上,江西既是佛教净土宗的发源地,又是佛教禅宗的兴盛地。因此,江西不仅具有无形的净土宗、禅宗文化形式,而且具有众多有形的祖庭道场的实体形式。在九江,庐山有净土宗发源地、全国重点寺院东林寺;被誉为莲花佛国的云居山有曹洞宗发源地、全国佛教三大样板丛林之一、全国重点寺院真如禅寺;九江市区有历史悠久、风格古朴、保存了结构较完整的清代砖木殿堂、全国重点寺院禅宗道场能仁寺等。在宜春,佛教禅宗的“一花五叶”中有三叶在此:临济宗萌芽于宜丰黄檗禅寺,沩仰宗结果于袁州仰山栖隐禅寺,曹洞宗扬穗于宜丰洞山普利禅寺、光大于宜黄曹山宝积寺。其他还有有着“天下选佛”之称的南昌佑民寺,著名的“马祖建丛林,百丈立清规”之地靖安宝峰寺、奉新百丈寺等,以及被称为赣东三大名寺之一的、全国闻名的临济宗尼众道场抚州临川大金山寺等。这些祖庭道场,在中国乃至世界佛教史上都有着极大影响和重要地位。

名城名山名刹相得益彰,风光灵光佛光熠熠生辉。佛教资源为江西生态文明建设注入清新的活力。其清雅不俗的佛教建筑、形态各异的佛教造像、字字珠玑的匾额经幢、古朴典雅的塔林碑文、悠扬恬静的佛教音乐、出神入化的传说故事、醍醐灌顶的佛教智慧以及神秘庄严的佛教礼仪等,都表现出了佛教资源有形的实体形式和无形的文化形式的完美结合。毋庸置疑,佛教资源理所当然应成为江西生态文明建设的重要内容,发挥和利用佛教资源是生态文明建设的时代任务。

二

佛教的生态内涵很丰富,依据其缘起理论,整个自然界和人类社会是一个相互关联不可分割的整体,且圆融互摄和共生互济。具体来说,在存在论层面,具有众生平等、爱护生命的思想;在价值论层面,尊重生命个体差异,有情无情众生皆可和谐相处。这些思想理念,可以为生态环境的改善提供新思路和新途径。江西佛教就包含着极为浓厚的佛教生态理念,无疑会对江西生态文明建设产生一定的影响。江西是国家级生态文明试验区,尤其值得一提的是,鄱阳湖是世界自然基金会划定的全球重要生态区,是中国唯一的世界生命湖泊网成员,是中国四大淡水湖中唯一没有出现富营养化的湖泊,是国际重要湿地,也是亚洲最大的越冬候鸟栖息地。因此,江西加强生态文明建设,强化环境保护,推进资源节约,推广生态文化,保护“一湖清水”,可以为中国开展国际生态经济合作交流提供重要平台,可以为世界展示中国走可持续发展道路的现实样本,有利于消除国际社会对中国的一些忧虑、怀疑和误解,有利于树立中国坚持走可持续发展道路的新形象,提高对外交往的“软实力”。可以说,江西的生态文明建设,不仅在长江流域具有举足轻重的地位,而且在全国的地位都不可小觑,甚至对国际社会也会产生一定的影响。在江西生态文明建设中,佛教资源作为生态文明建设的重要内容,应当发挥其积极作用。

一是倡导佛教生态理念。中国佛教与印度佛教不同,不只关注人生烦恼痛苦的根源及其生成过程,还关注现象世界的存在方式,关注人与生态环境的内在关联,关注现实的生态文明建设。如今,生态环境问题越来越成为世界各国关注的热点问题。2009年底的哥本哈根会议,向全世界发出了一个重要信号:低碳经济、绿色经济将成为今后一段时期全球经济发展的主旋律。这一趋势将使整个人类的价值观和工作、生活方式都发生根本改变。发展生态经

济、建设生态文明,已成为人类文明永续发展的必然选择。生态环境的好坏是衡量区域承载能力高低的重要依据,也将成为决定区域发展权利、发展空间和发展后劲的重要因素。良好的生态环境是江西社会经济发展的重大优势,保护好生态环境是当前全省人民面临的重大挑战。这里所讲的生态或生态环境,主要是指人类的生存环境,它是人类生存、生产和生活的基本条件。生态文明建设就是要保持和改善人们的生存环境,充分满足人们生存、生产和生活的基本条件。要搞好生态文明建设,必须牢固树立生态文明建设理念。佛教教义中就包含着丰富的生态理念,积极倡导佛教生态理念,将有助于加快生态文明建设。佛教主张的依正不二,是讲佛教所要求达到的最高境界与人们生活的世俗世界是完全相统一的,只有把人们生活的世俗世界改造好了,才有可能创造美好的极乐世界。还有,佛教极力弘扬戒杀护生的思想,对保持生态环境中的物种多样性、保持生态平衡具有强烈的精神动力。佛教丛林规制中提倡的农禅并重、育林护山和绿化环境的优良传统,对美化生态环境将起到锦上添花之功效。当代佛教更为重视生态环境的保护,提出了“心灵环保”的口号。这不仅表现为佛教关注改善外部物质生活,而且更加强调人的内在精神领域和心灵健康。佛教倡导的这种生态环保理念,是一种物质与精神的统一。佛经云:“心净则国土净,心安则众生安,心平则天下平。”这就是从人的内心平和与安定,构建外在的和谐与安宁。由此可见,无论是佛教教义还是佛教规制的内容,都非常注重生态环境保护。

二是挖掘佛教文化价值。如前所述,江西的佛教文化在历史上具有深厚的底蕴和独特鲜明的特色,其具体特点可概括为“祖庭多、宗派多、高僧多”。自古还有“求官去长安,求佛往江西”的传说。江西在历史上遗存的佛教活动场所,随着中国的改

革开放大好时代得以逐步修复与重建,佛教文化价值也不断得以挖掘。从有形的实体形式来说,庐山诺那塔院成为现存中国南方唯一对外开放的佛教密宗道场;净土宗祖庭东林寺正在建设世界最大的48米高阿弥陀佛铜像,这将成为江西佛教文化的标志性建筑;宜春市建设了禅宗文化长廊,实施禅宗文化“五个一”工程;景德镇开创了佛艺陶瓷文化节;南昌佑民寺揭幕韩国曹溪宗智藏禅师入唐求法纪念碑等。所有这些佛教资源,与江西独有的生态环境相依存,为生态文明建设增添了亮丽景致。从无形的文化形式来说,佛教实行的普请制度,如今在寺院中仍广泛提倡。这种制度要求僧团共同参加集体劳动,实行自给自足。其具体内容在《敕修百丈清规》有这样的叙述:“普请之法,上下均力也,凡安众处有必合资众力而办者,库司先稟住持,次令行者传诸首座维那,分付堂司行者报众挂普请牌,乃用小片纸书帖牌上,云(某时、某处)或闻木鱼,或闻鼓声,各持绊缚搭左擘上,趋普请处定力,除守寮直堂老病外,并宜齐赴。”^①百丈怀海禅师是实行普请制度的带头人,他作为一寺之主,经常和大家一起劳作,大家很不忍心。有一次,一位僧人把他所用的农具悄悄地藏起来,使他无法参加劳动,百丈禅师因为那天没有参加劳动,就不肯吃饭。这就是后人所谓的“一日不作,一日不食”的由来。当代佛教更以“庄严国土,利乐有情”为号召,以大乘菩萨行为来弘法利生,以人间佛教的宗旨来回报社会。因此,深入挖掘佛教资源,规划好有形的实体形式的建设,提升无形的文化形式品位,将会为江西生态文明建设增添一项亮点工程。

三是发挥佛教旅游功能。发展旅游业是推动江西生态文明建设的一个重要方面。实施江西旅游基础设施建设工程和传统文化产业园,积极培育现代服务业,将会加快构建资源节约型和环境友好型的产业体系,加快经济方式转型,全面提高江西的产

^①《大正藏》第48册,第1157—1158页。

业层次和综合竞争力。江西的佛教资源是旅游业的重要组成部分。据不完全统计,江西省内85%以上的风景名胜区、自然保护区建有佛教寺院。江西约有佛教寺院四五千处,每年约有数千万人次信众、游客来此朝拜及旅游。不仅如此,佛教旅游还有广阔的海外旅游客源市场。江西佛教在不同的历史时期流传至海外,分别传入日本、朝鲜、东南亚各国及中国港澳台等地区,信徒数千万计。如日本有净土宗信徒二千余万人,曹洞宗信徒上千万人。南昌佑民寺每年接待中外游客达70万人次。佛教这种广泛分布和繁衍传播的网状结构,为江西生态文明建设中佛教旅游黄金带提供了稳定的国内外市场。因此,充分利用佛教资源推动江西生态文明建设,旅游业具有广阔的前景。在利用佛教资源上,要合理规划、全盘考虑、逐步推出。一是在九江、南昌、宜春、抚州、吉安、萍乡等部分县区市,形成以“永修县云居山”为首,佑民寺、百丈寺、洞山普利寺、黄檗寺、仰山栖隐寺、曹山宝积寺、净居寺、杨歧普通寺等佛教祖庭组成的佛教文化旅游区;二是开发环湖佛教体验游,开辟“九江能仁寺—庐山东林寺—西林寺—铁佛寺—黄龙寺—云居山真如寺—圆通寺—武宁弥陀寺—武宁观音阁”旅游路线;三是打造禅宗祖庭朝圣游,开辟“南昌佑民寺—靖安宝峰寺—奉新百丈寺—宜丰洞山普利寺—黄檗山黄檗寺—袁州慈化寺—上栗杨歧山杨歧普通寺—袁州仰山栖隐禅寺—吉安青原山净居寺”旅游路线。随着这些佛教旅游路线的推出,将会极大地推进江西生态文明建设。

三

江西生态文明建设是在着眼于增强全省综合实力,加快推进全面建设小康社会进程,审时度势下作出的重大战略决策。这对于发挥江西优势,促进经济社会又好又快发展,实现江西在中部崛起的

新跨越,具有重大意义。生态文明建设是一个复杂的系统工程,其中当然包括对佛教资源的开发利用。因此,合理开发利用佛教资源,对新时代生态文明建设具有重要的现实意义。

一要保护生态。生态文明建设是一项关乎发展全局的大事,是功在当代、利在千秋的宏图伟业。江西正以绿色为导向,以创新为动力,国家生态文明试验区加速建设,美丽中国的“江西样板”逐步成型,保护生态已提到议事日程。为此,时任江西省委书记鹿心社在2017年9月9日以“开放的中国:美丽江西秀天下”为主题的外交部江西全球推介会上的致辞中说:“江西生态秀美,文化灿烂。这里的山是绿的、水是清的、天是蓝的,绿色生态是江西最大财富、最大优势、最大品牌。”^①因此,保护好良好的生态环境,是江西人的历史责任。为了保护好每一寸土地、每一片山水,使江西的山更绿、水更清、天更蓝、环境更优美,就必须加强生态文化建设,在全社会深入宣传生态环保理念,其中当然包括佛教的思想文化建设生态环保理念。佛教的人文景观在分布上与旖旎的自然风光交相辉映,有力地提升了江西生态文明建设的品位。佛教文化中慈悲济世的博大胸怀等独特的思想内涵,使人们的信仰得到满足、心灵得到慰藉、道德得到净化、思想得到升华,成为中国建设生态文明展示的一个重要窗口,也为江西人民在低碳和生态经济引领时代潮流方面创造了条件。

二要协调发展。保护生态与发展经济,如鸟之两翼,车之双轮,关系紧密,缺一不可。生态文明建设不仅要保护生态,而且要发展经济。发挥佛教资源的作用是发展经济的一个重要方面。重视和发挥佛教资源的积极作用,有利于生态文明建设成为一个适合各类群体投资的软环境。佛教资源已成为企业家选择投资环境的一个重要指标。佛教资源的旅游价值前景可观,若推出鄱阳湖区旅游黄金带,凸

^①《江西文化 世界表达》,2017年9月10日,http://news.ifeng.com/a/20170910/51940131_0.shtml.

显江西“红色摇篮、绿色家园、文化乐园”的大旅游格局,将极大带动经济发展。鄱阳湖区的佛教资源蕴含了深厚的历史价值、文化价值和美学价值,具有不凡的品质、明显的特色、深远的影响。在生态文明建设中,不仅要将原有的佛教文化景观保护好,还要在新的建设中注入佛教文化元素,既要满足不信教的游客对自然景观、寺院建筑、佛教名胜古迹等的游览需求,也要满足佛教信仰者需要的朝圣、佛教体验、佛教文化研究,同时还要加强生态佛教文化旅游的整体包装和推介,通过佛教节庆、佛教活动等拓宽海外市场。当前,可重点支持九江东林大佛项目建设,该项目是经国家宗教事务局批准,自筹资金7亿元,集佛教文化、修学、弘法、旅游为一体的综合大型项目;支持宜春禅宗祖庭建设,使宜春成为展示中国佛教文化的重要窗口;支持江西云居山国际禅修院建设,使其成为世界佛教的禅修基地。

三要探索新路。生态文明建设不是一个短期规划,而是长期目标,是江西生态与经济相平衡的新目标、新追求。要实现这一长期目标,关键在于推进体制和机制创新,探索一条既能保护生态又能实现又好又快发展的新路子。为了更好地处理生态文明建设中的加快发展与保护环境的问题,江西省委、省政府明确提出“既要金山银山,更要绿水青山”的发展理念,着力建设绿色生态江西。因此,生态文明建设就是要探索生态与经济协调发展,人与自然和

谐共生的新路子,把生态和经济两大命题有机统一起来,把开发和保护两大主要任务有机综合起来,这是江西实现加快崛起、赶超进位、争取在全国区域发展格局中的有利地位的战略选择。我们一定要充分发挥佛教资源的积极作用,努力把江西建设成为全国生态文明与经济社会发展协调统一,人与自然和谐相处的生态经济示范区。全力推进生态文明建设,把国家战略转化为加快发展的强大动力,把规划提出的宏伟目标变为美好的现实,为江西增添更强的经济发展后劲,拓展更大的快速崛起空间。同时,要切实保护好、建设好、发展好江西的青山绿水,探索出一条科学发展、绿色崛起之路。

佛教资源作为江西生态文明建设的重要内容,将为加快江西的生态文明建设发挥积极作用,这也是与党的宗教政策要求相一致的。党的十九大报告指出:“全面贯彻党的宗教工作基本方针,坚持中国宗教的中国化方向,积极引导宗教与社会主义社会相适应。”^①这里所说的宗教当然包括佛教在内。发挥佛教的积极作用,既包括发挥符合时代精神的佛教思想、佛教道德的积极作用,也包括挖掘和运用佛教文化价值为当代经济、文化建设服务。合理利用和开发佛教资源,充分调动宗教界的积极因素,将对江西生态文明建设产生其他行业不可替代的作用。

责任编辑:王俊暉

^①习近平:《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告》,北京:人民出版社,2017年,第40页。

economic system. The innovation of industrial technology being an important lever of emission reduction, the EU has gradually established its dominant position in the field of energy saving and emission reduction through the government–market coordination.

An Analysis of the Current Status and Functions of the Lancang-Mekong Cooperation Mechanism and the Implications to China

Fu Yi

According to “the Belt and Road” Initiative, the international cooperation between China and other countries in the Lancang–Mekong River basin has been strengthened. In March 2016, the Lancang–Mekong Cooperation Mechanism was officially launched. The Lancang–Mekong River, as a world famous international river, becomes a crucial element for the cooperation, so the mechanism is surely closely related to international cooperation of the water resources in the area. This paper offers an in-depth analysis of the status quo, functions and legal relationships of the Lancang–Mekong Cooperation Mechanism with an aim to provide suggestions for the implementation of the “Belt and Road” Initiative and the facilitation of the international cooperation of water resources in the Lancang–Mekong River basin.

On Master Hongzhi’s Zen Ecological Thoughts

Chen Hongbing

Master Hongzhi was one of the representatives of Caodong Sect in the Song Dynasty as well as an advocate of Mozao (Silent Observation)Zen. There are rich and profound ecological implications in his Zen thoughts, embodying the mature form of Chinese Buddhist ecological thoughts. To be more specific, his ecological ontological view highlights the connotation that the mind is the origin of everything in the universe; his ecological view of religious practice like “rest taking”, “silent observation” honors highly of restraining greed, pursuing pure-mindedness, perceiving the world with the inborn transcendental wisdom; his ecological theory that there is only one origin up and below the earth and that all things in the world are united together has multiple connotations, such as observing all things in the nature and their existence state as they are, realizing the significance of man’s own liberation to maintaining the nature of all things, and so on. Master Hongzhi’s ecological ideas are of great importance for us to establish an ecological holistic world view, and to urge people to be actively involved into the realistic ecological environment construction.

Buddhism and Ecological Civilization Construction in Jiangxi Province

Ouyang Zhen

Jiangxi is rich in Buddhist resources. Some are tangible in their physical forms while others are intangible in their cultural forms, but both types are eligible to the important content of ecological civilization construction. It is necessary to initiate the ecological concept of Buddhism, explore the value of Buddhist culture and give full play to the function of Buddhism tourism if the Buddhism resources are expected to play an active role in Jiangxi’s ecological civilization construction. During the construction of ecological civilization in the new era, we must protect the environment, guarantee a coordinated development and find new ways in our development and utilization of Buddhist resources.

The Buddhist Idea of Practice and the Current Ecological Civilization Construction

Guo Yancheng

Some positive achievements have been made in the study of ecological problems in the Buddhist cir-